



ЧАСТЬ СЕДЬМАЯ

Воровство: порочный опыт и первые уроки. □ Ваш ребенок идет в студию: он будет танцевать! Чуть раньше, до начала занятий в студии мама с любовью выбирала форму для занятий, обувь. Все красиво, качественно.. и недешево, разумеется. □ Но через некоторое время его форма исчезла из раздевалки. Недоразумение? Подождали, попытались найти. □ Нет, ее украли. И как теперь быть? Как объяснить это ребенку? Что говорить при этом?

Человеческие пороки имеют свою психологическую природу и социальное проявление. Но о двух человеческих пороках невыносимо сложно говорить, опираясь на российские реалии. О лжи и воровстве. Именно потому, что они невероятно распространены сверху донизу. Имеют исторические корни и невероятно широко распространены в социальной жизни. Повальное воровство имеет и привычные (бытовые) формы и самые причудливые. Вы - взрослые прекрасно об этом знаете. Воры в законе – герои программ и сериалов. Уважаемые люди. Мы боимся оставить чемодан на перроне или личные вещи на лестничной клетке. Мы держимся за сумки в автобусе, осторожны на рынках. Наша готовность к воровству поразительна. Отсюда столько замков, заборов, армия служб безопасности, сигнализаций и других мер защиты. Что ж, допущение воровства, готовность к воровству – серьезная проблема. И здесь мы все – заложники. Вы и сами можете задуматься над тем, насколько особенной делает воровство нашу жизнь.

Но как быть с детьми. Их мы сможем оградить от воровства? Вряд ли. Нам не удастся оградить ребенка от социума при всей стерильности домашней жизни. В конце концов, ему нужно ходить в студии, в школу, играть во дворе со сверстниками.. Не стоит забывать и о двойной морали многих взрослых, повторяющих, что воровать нехорошо, а

на деле ребенок видит иную картину. Значит, плохо – это когда у тебя воруют, а хорошо – наоборот?

Тогда возникает родительская проблема: как вести себя в ситуации, когда ребенок сталкивается с таким человеческим пороком, как воровство?

Что мы чувствуем.

Приведу один пример. Мама с дочкой были на отдыхе в Средней Азии. В тот день, на рынке мама купила будущей первокласснице красивые ленты, а еще белый платочек в ярких бабочках и две маленькие круглые дыньки. Небольшой пакет был оставлен в ячейке, из которой его и украли. Копеечные покупки, скажете вы. Да, но гадкое чувство, что над тобой надругались, вспоминала не та маленькая девочка, а уже тридцатилетняя женщина. Она отчетливо помнит свой опыт первого гнета порока. Значит, он для нее жив и актуален в ее нынешней жизни. И мутное чувство лишенности. Кем? Неизвестно. Но нам приходится справиться с первым тяжелым негативным чувством сродни оскорблению. Взрослый мужчина вспоминает, как закопал любимую машину, чтобы поиграть с ребятами, но не нашел ее.. Мучительные воспоминания детства.

Немного о психологических механизмах.

